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                                                    A tutti gli iscritti Uilca iscritti al Fondo Pensioni Gruppo Sanpaolo 
 

DEDUCIBILITA’ FISCALE SUI CONTRIBUTI VERSATI AL FONDO PENSIONE SANPAOLOIMI 
 

QUANTO POSSO VERSARE IN PIU’? 
 
La proposta di Legge Finanziaria, se non subirà modifiche, potrebbe anticipare al prossimo gennaio 
2007 la riforma della Previdenza Complementare (D.Lgs. 252/05) che originariamente doveva 
decorrere solo dall’anno 2008. 
Crediamo utile chiarire, se non ci dovessero essere modifiche, quali benefici fiscali 
migliorativi potrebbero già da subito essere sfruttati dagli iscritti al Fondo Pensioni Gruppo 
Sanpaolo che volessero incrementare la percentuale di contribuzione a proprio carico. 
  
Fino al 31/12/06 sono in vigore, sulla somma di contributi aziendali e del lavoratore, i seguenti limiti 
fiscal annui:  

• 5.164,57 € ( ex 10 milioni di lire); 

• il 12% del reddito complessivo; 

• il doppio del TFR versato al fondo pensione (vale solo per il personale assunto prima del 
28/4/93 che si sia iscritto al Fondo dopo tale data). 

  
Il tetto fiscale è pari al minore dei tre importi, ed al suo raggiungimento contribuisce cumulativamente 
il contributo del lavoratore sommato a quello del datore di lavoro.   L’eventuale versamento derivante 
dalla rinuncia al ticket-pasto viene considerato contributo aziendale e quindi bisogna tenerne conto, 
al contrario del TFR che, ai fini del tetto fiscale, non va sommato ancorché versato al Fondo. 
Dal 1 gennaio 2007 entrerà in vigore un solo limite di deducibilità nella misura unica di € 5.164,57  
all’anno.  (fermo restando la norma dello statuto del Fondo Pensioni che non consente versamenti 
superiori al  14%). 
La nuova norma non modifica la situazione dei redditi superiori a € 43000, per i quali era già attivo il 
tetto di 5164,57, ma aumenta il beneficio per i redditi inferiori in quanto elimina il tetto del 12% che 
penalizzava solo i redditi più bassi. (es: reddito imponibile 25.000€, il 12% assomma a 3.000€ 
importo minore della deducibilità max. di 5.164,57€. In questa ipotesi il lavoratore ha dal 2007 la 
possibilità di abbattere ulteriormente il suo reddito imponibile di 2.164,57€, fruendo così di  un 
ulteriore notevole risparmio fiscale calcolato sull’aliquota marginale). 
Per usufruire di tale possibilità già dal prossimo gennaio 2007, il lavoratore può modificare la propria 
percentuale di contribuzione al Fondo Pensioni stampando l’apposito modulo da “Green Village” alla 

voce Fondo Pensioni Sanpaoloimi/modulistica, oppure  a pag. 173 del libretto UILCA “Guida al 

Contratto Integrativo Sanpaolo” distribuito a tutti gli iscritti. 
Il termine per inviare il modulo cartaceo di variazione della contribuzione nel Fondo Pensioni è il 

30/11/2006. 
 

                                                                                                       

Torino, 28/11/06                                           Segreteria di Coordinamento   UILCA Sanpaolo 



         


